# 进化乡村博物馆让"乡土文化"出圈









#### ■首席记者 黄婷

乡村博物馆里安放百味乡愁。翻开进化历史的卷轴,勇立潮头的奋斗史跃然纸上。从古史名迹、名人英烈到民主革命、社会发展……为讲好名人故事,积蓄奋斗力量,近年来,进化镇将散落在村庄内、隐藏在民宅间的汤寿潜故居陈列馆、欢潭村史馆、葛云飞故居纪念馆、葛理庸葛树滋故居纪念馆等历史印记串联起来,打造没有围墙的乡村博物馆,形成乡村博物馆"进化矩阵",使其在保留乡土味的同时,成为历史文化的展示空间。

#### 传承 留存历史文化记忆

葛云飞纪念馆内的六个展区,以 葛云飞少年立志到以身殉国的生平为 线,穿过时间长廊,抚今怀古,感触葛 云飞的英勇殉国;宋韵欢潭陈列馆记 录欢潭人民日常生活以及村落的前世 今生,重现"繁华若梦欢潭村,说尽多少南宋事";汤寿潜故居陈列馆内存留下来的手稿、书信的复印件等,诉说着汤寿潜为家国的奉献事迹……

这些乡村博物馆,本质上是乡村的、历史的、文化的,它是展现和构筑乡村历史遗存和民风民俗的主要环节,其散发的光芒在白墙黛瓦与乡野小道中交积繁贴

"周朝天子八百年,座座山头冒青烟",一句民谣道出了进化深厚的瓷文化底蕴。进化全域共有古窑址20余处,其中茅湾里窑址为国家重点文保单位,是保存最完整的古窑址之一。依托该处国保遗址,在大汤坞新村蜈蚣腿山脚下,建设茅湾里印纹陶博物馆,对外展示着进化乃至萧山的印纹硬陶、原始瓷及古越文化。

"进化每个乡村博物馆展览主题各异,我们从一个村的自身定位着手,通过一篇书稿、一处场景、一段影像,挖掘本村历史,遵循本村定位,提炼本村特色,传播本村故事,让观众能够沉浸式聆听体会过去的故事,让乡村博物馆发挥其真正的价值和意义。"进化镇相关负责人介绍。

而这些乡村博物馆,也赋予了进

化一个个村庄更多魅力。它们从历史、从品牌的视角,向出走他乡的游子诉说着古老的情愁。即便是最微不足道的"簸箕",或一个年代久远的"煤炉",所有的一切,无不承载着所有村民们的情感和精神记忆。

#### 创新 共享乡村经济"红利"

如何让乡村博物馆的文化"活"起来?不仅要创新运营模式,同时也要保留乡村的"土气",要"土"得有品位、有特色、有新意。

近年来,进化镇依托自身资源优势,深挖文化底蕴,将文化旅游和乡村振兴相结合,摸索出了独特的发展路径。不管是农业遗产、非遗文化、红色文化,还是民间艺术、民间习俗、乡手艺等等,都可以在进化找到影子。

"除了3家省级乡村博物馆,我们还打造了多个非遗展陈室、展陈馆、村史馆、研学基地等文博场馆,藏品数以千计,其中不仅有老物件,还有进化老底子的乡土味和烟火气,更为进化带来了许许多多慕名而来的游客,3家省级乡村博物馆年累计接待游客达4万余人次。"进化镇相关负责人表示

在进化,一场串珠成线、亮点纷呈的特色之旅正式开启。通过"月月有安排,周周有活动"的形式,不定期开展研学、读书节、文化宣讲等活动,以趣味文化互动和农历研学等多种互动体验互动,让孩子们在体验解谜的乐趣中学习知识,让游客们感受乡村文化的多元发展、体悟发展变化的律动脉搏。这种运营模式为乡村博物馆吸引更多年轻消费群体,也为乡村文化和旅游融合发展提供了新思路。

如今,不少村社更是自主开展了"艺术家驻村计划"等活动,努力展现独属于自己的历史文化遗产,讲好乡村故事,吸引乡贤回归,成为移风易俗和文化传承的重要载体,进一步提升了进化的影响力。

"我们要保护好、利用好这些优秀文化资源,探索以'展馆经济'助推'农文旅'深度融合的乡村振兴发展新路径。"据进化镇相关负责人表示。下阶段,进化各乡村博物馆将定期发起临展、讲座、书画交流等活动,将博物馆与辖区内的景点、酒店相串联,打造乡村博物馆的人气热度,带动当地经济发展和村民增收。

# 家门口的大花园

今年以来,我区通过田园治理、花海种植、绿地打造等方式扮靓城市闲置土地环境,提升群众幸福感、获得威

图为在开元名郡小区东侧地块, 140余亩的百日草开得正旺,改造提 升的闲置地块,已成为周边居民休憩 散步的绿色生态公共空间。

首席记者 唐柯 摄



# 多措并举 北干社工人才队伍"含金量"高

## ■记者 朱林飞 通讯员 沈乐

"从一名社工小白到成为领军人才,我和我的同事们一直走在社区工作的道路上,不断探索如何更好地服务社区居民,提升社区治理水平。"今年9月,北干街道江南星城社区党支部书记张立红通过选拔,正式成为萧山区社会工作领军人才中的一员。

#### 以训促学 多梯度培养社工人才队伍

近年来,北干街道社工队伍不断 壮大,社工人才结构不断优化。截至 目前,街道共培育了8名社会工作领 军人才,23名省市区级督导人才,社 会工作资格持证人员达332名,占辖 区社会工作者总人数的72.8%。

社工人才队伍的壮大并非一日 之功,而是北干街道多年来持续培育 社工人才、搭建人才梯队的结果。 他山之石,可以攻玉。在综合先进经验的基础上,工人路、金风等社区立足民生领域,孵化、打造了幸福共同体、"三行同心圆"等一大批社会治理项目,构建起北干辖区基层社区治理的多维矩阵。

为高质量推进社工人才队伍建设,北干街道精心打造以专业素养为核心,以实践能力为导向,分级分类、梯次培育的立体式人才培养模式。按照"助理—中级—高级"分层分类开设社工师资质考前培训,鼓励社会工作者以考促学,加强职业能力建设,提升社区工作者的专业化、职业化水平。

#### 五社联动 激发社工人才队伍新动能

紧扣民生所需,北干街道充分发挥社区公益创投项目、社会组织品牌建设等人才"孵化器"的作用,在社工人才队伍建设上持续发力。不论是

社区养老服务、青少年假日学校还是 小区纠纷调解,居民群众关心关注的 每一件"关键小事"里都有着社会工 作者的身影。

以广德社区为例,辖区广德小区的居民达7100余人,60岁以上老人超过1500人,其中还有100多名空巢老人,对于社区照料、医疗康复等方面的需求很大。从2015年开始,社工们开始积极行动起来,在街道的支持下,精心打造"牵手夕阳"为老服务品牌,成立牵手夕阳互助社,以"晚枫林"社会工作室和"红夕"社会工作室为主要服务平台,策划了"银色邻里"关怀空巢独居老人、"情暖今夕"关怀独居老人、"老有所安"暖巢行动等公益创投项目,为社区老年人提供全面的养老服务,助力打造幸福晚任

而"五社联动"的推进更是激活了北干社区工作人才队伍的"一池春

水"。假日学校为孩子们准备了丰富多彩的活动、"百姓健身房"让小区居民尽情享受在家门口运动健身的快乐,葫芦丝、手机摄影等老年大学课程深受老年居民的喜爱……这些处处贴合居民心意的生活场景,正是天悦社区在"五社联动"机制引领下创新基层治理的最佳注脚。

结合基层治理、社区安全、养老服务、青少年成长等多个领域,天悦社区将社工的专业优势与各方的资源优势有机结合,引导、调动居民群众积极参与基层治理,有效打通了为民服务的"最后一米"。

接下来,北干街道将继续发挥社会工作人才队伍的优势和力量,打造社会工作人才高地,不断增强社会工作者队伍整体能力与水平,为推进现代社区高质量建设,满足社区居民日益增长的美好生活需要提供人才保障。

#### 南阳学子全国大赛创佳绩

本报讯(记者 刘殿君)日前,全国中小学信息技术创新与实践大赛(NOC)在包头圆满落幕。这是一场展示中小学生人工智能创新能力的盛会,吸引了来自全国各地的上万名选手参与。在激烈的角逐中,萧山区南阳小学代表队发挥出色,在本届比赛中斩获了多个省级、国家级奖项,展现了潮都南阳学子们的创新精神和实践能力。

本届NOC大赛选拔赛阶段,南阳小学共选拔出 16名选手参加专业训练。经过激烈角逐,最终金高 泽、高晨滢、朱以安同学以省级一等奖顺利晋级全国 总决赛,并最终取得全国三等奖的优异成绩。其余 12名同学也均斩获省级优异奖项。

#### 曙光村: 乡贤助力 护航亚运

本报讯(记者 刘殿君 通讯员 王啸虎)近日,党湾镇曙光村举行简单的捐车仪式。曙光村新乡贤联谊会的乡贤们出资4万元购买了一辆电动巡逻车赠送给村里,用于当前正在开展的护航亚运大巡防行动。

"我们曙光村区域面积较大,有22平方公里,护航亚运大巡防工作任务重、压力大,巡防队员每天晚上要徒步走两三个小时,不但累,而且效率也不高。特别是遇到突发情况时,难以快速到达现场处置。乡贤们了解这一情况后,主动提出捐资买车送给村里,助力护航亚运。"曙光村党委书记、村委会主任高建恩介绍,这辆崭新的电动巡逻车共有6个座位,还配备4只干粉车载灭火器,外观简洁大方,机动灵活,十分实用,将对进一步加强村里大巡防工作、更好地护航亚运起到重要的作用。

目前,曙光村组织党员、民兵、志愿者等,每天由村干部带队,分成两组开展大巡防活动,及时发现、消除各类安全隐患,全村保持了稳定和谐平安的良好态势。

## 江澜社区志愿"LAN" 蓝丝带拼车团出行

本报讯(通讯员 马敏亮 记者 盛凤琴)如果你留意观察,在萧山、滨江早晚高峰路上会看到一类绑着蓝丝带的私家车。他们都是闻堰街道江澜社区居民自发组织的志愿拼车队伍,而车上的那根飘动的蓝丝带也成了早晚高峰路上的一抹亮色。

自杭州发布亚运会、亚残运会期间综合管理措施,社区居民们纷纷在社群找起了拼车搭子,并积极讨论解决方案。有居民建议邻居之间可以进行单双号拼车,还有人提议开设共享拼车群……

社区居民朱先生看到了这些讨论,立即联系社区,希望可以发起一场志愿行动,通过志愿拼车的方式互相帮助、解决出行问题,为杭州第19届亚运会的成功举办贡献一份力量。

倡议书一经发布,立即引起了社区居民的强烈反响。仅仅1天时间,就有百余名居民加入志愿行动中,纷纷表示愿意提供自己车辆的空余座位或与其他人组队拼车。不仅如此,不少周边社区的居民也加入其中。

一位参与拼车的居民说:"通过志愿拼车,我结识了很多新邻居,让下班路变得很欢乐,我们分享着工作、生活上的喜怒哀乐,真的是一次难忘的体验。"这场拼车行动不仅解决了出行难题,更让居民们感受到了社区的温暖和归属感。

#### 解决用电问题 推进学校"民转公"改造

本报讯(记者 新林杰 通讯员 杨羽洁 葛成杰)近日,浙江中新电力工程建设有限公司钱江项目部负责实施的新华村80变顺利完成通电,这也意味着萧山区宁围小学新华校区过渡期用电问题成果得到了

宁围小学新华校区原本是一所民办小学,给许多随父母来杭的外地子女提供义务教育。根据随迁子女学校专项工作的要求,为了让每个孩子享有公平而有质量的美好教育,新华学校这所民办小学需转公办小学。要做好新华学校"民转公"的后续文章,需要对学校内现有设施设备进行整体改造并增设大批空调等电力设备,因此产生了原公变台区已不能满足接人需求的问题,需要进行电力线路改造,推进增容工程。

接到增容任务之后,中新电力快速响应,立刻安排施工队伍到现场勘查。由于学校位于老街,周边建筑紧密,线路改造面临着施工条件受限、施工环境复杂等问题,为了不影响孩子们正常学习,项目部决定拉满"马力",尽快完成线路改造。从前期增容方案申请、设计勘察、图纸审核,到设备采购、土建、电气施工等,项目在多方面的支持与努力下,终于在工期范围内顺利完成并成功通电。

# 云峰村红领巾假日公益暖人心

本报讯(通讯员 陈佳蔚)近日,云峰村的少先队员们开展了"助力亚运红领巾家园护平安"假期公益宣传活动,为辖区平安建设增添了一抹亮丽红。

少先队员们系着红领巾、戴上"平安萧山"志愿帽,在旗手带领下,手持"文明交通"、"谨防诈骗"等宣传牌,列队行进在村道上,用稚嫩的声音向沿途的爷爷奶奶、叔叔阿姨宣传文明交通、宣传防骗、识骗技巧。村党支部副书记邵杭飞说,像五水共治、垃圾分类和环保都能见到红领巾的身影,数代红领巾守护建设家园,已成为云峰下一代遵行家风家教的亮点。目前,全村有40多名红领巾,而上一代红领巾们,正是这代红领巾的家长们,红领巾们一代又一代的努力,让云峰村家园更加和谐美丽。